

**Ухватова Виктория Сергеевна студентка - магистрант НИУ«БелГУ»  
направление подготовки 40.04.01 Юриспруденция, программа  
«Гражданское право, семейное право, международное частное право»**

### **Правовые последствия прекращения брака**

Законодательная система Российской Федерации в вопросах правового регулирования имущественных отношений между супругами всегда отличалась от аналогичного регулирования в Западных странах<sup>1</sup>.

Так, например, в Германии ни один бракоразводный процесс не может обойтись без участия адвоката. Даже если бывшие супруги обо всем сумели договориться и прийти к единому мнению. Прежде чем произойдет бракоразводная процедура, супруги должны пожить один год раздельно. При этом они оформляют согласно закону раздельное проживание. В это время каждый должен обдумать и принять решение: нужна ли ему семья, как он будет жить дальше. Большую помощь при оформлении бракоразводного процесса оказывает наличие брачного договора. Благодаря этому снимается ряд проблем. При отсутствии брачного договора действует правовой режим, регулирующий имущественные вопросы. Все личные вещи, имущество, нажитое до брака, остаются в собственности супруга, которому они принадлежали. Все совместно нажитое имущество: движимое и недвижимое делится пополам. При этом не учитывается на кого записано, кто больше платил. Жилье остается за тем супругом с кем будут в дальнейшем жить дети. Кроме того раздел имущества имеет срок давности.

Интересный подход к оплате бракоразводного процесса: он состоит из оплаты государственной пошлины и оплаты услуг адвоката, но если один из супругов не может оплатить таковые, то за него платит другой супруг.

При этом стоимость бракоразводного процесса напрямую зависит от

---

<sup>1</sup> Нижник Н,С. Правовое регулирование семейно-брачных отношений в русской истории СПб., 2006 С. 141-144.

благополучия семьи. Справедливо учитываются возможности каждой семьи, применяется индивидуальный подход. На наш взгляд, в этой стране существует гуманный подход к разделу пенсионных накоплений. Так в Германии все пенсионные начисления сделанные супругами или одним из них при выходе на пенсию делятся пополам. То есть не один из них не будет нищим. Можно сказать, что деление пополам это еще раз напоминание, что брак это пара, что все должно быть общее. Должна быть ответственность за того человека с кем ты решил совместно жить и в случае прекращения брака должен сохранить уважение, человеческие качества к бывшему супругу, с которым провел некоторый счастливый промежуток своей жизни.

Законный режим имущества супругов существует во Франции, Швейцарии, в некоторых штатах США. В Англии, Германии действует режим раздельности супружеского имущества<sup>1</sup>.

Рассмотрим, правила раздела имущества в Российской Федерации. На основании п. 1 ст. 34 СК РФ признается совместно нажитым имуществом имущество, нажитое во время брака, если не существует другого разделения имущества предусмотренное брачным договором. Согласно СК РФ совместно нажитое имущество делится между супругами в равных долях. Не учитываются доходы каждого, личный вклад в благополучие семьи. Во внимание принимаются уважительные причины отсутствия доходов одного из супругов. Таковыми могут быть, например, служба в армии, учеба в высших и специальных учебных заведениях, уход за ребенком одного из супругов. Нельзя считать, что только работающий супруг создал материальные ценности семьи. Труд домохозяйки ничуть не легче труда на производстве. Зачастую он занимает двадцать четыре часа в сутки. Мы считаем, что справедливо в данном случае разделение имущества на равные доли между супругами. Исключение составляют случаи, когда супруги не имели дохода по неуважительной причине. Например, вели аморальный образ

---

<sup>1</sup> В.В. Залесский. Семейное право Российской Федерации и иностранных государств: основные институты. М., 2004. С.58-101.

жизни, не работали.

Перечень общего имущества супругов указан в положении п.2 ст.34 СК РФ и базируется на принципе равенства прав между супругами. Данный перечень носит лишь примерный состав общего имущества. Это может быть движимое и недвижимое имущество, приобретенное в браке. Не учитывается, на чье имя было оформлено имущество, например, дом или машина. Все делится пополам. Владение, пользование, распоряжение, имуществом происходит только по обоюдному согласию супругов п.1 ст.35 СК РФ. Существует презумпция согласия одного из супругов на совершение сделок с общим имуществом п.2 ст.35 СК РФ.

В п. 1 ст. 36 СК РФ указано о раздельном имуществе к таковому относится имущество, нажитое до брака. Это может быть как движимое, так и недвижимое имущество. Подтвердить данное имущество можно свидетельством, договорами, квитанциями, свидетельскими показаниями. Такое имущество разделу не подлежит. Кроме того оформленное имущество в качестве дарения родственниками одному из супругов разделу не подлежит. Это считается личным имуществом одного из супругов.

Существует ряд нюансов относительно раздела имущества, которые прописаны в статьях СК РФ. Это касается подарков, личных вещей, наград, предметы, связанные с профессиональной деятельностью одного из супругов.

При разделении предметов роскоши суд исходит из доходов семьи и тем самым определяет, что в данном случае следует отнести к предметам роскоши. Определяется порядок раздела таких предметов между супругами. В судебной практике существует масса примеров, когда супруг претендует на раздел имущества принадлежащей супруге до регистрации брака. Проживая совместно супруг, мог участвовать в реконструкции жилья, достроить жилье, сделать капитальный ремонт, улучшить жилищные условия. В данном случае он может подать иск о признании жилья общим.

Ст. 38 СК РФ определяет порядок раздела совместно нажитого имущества. Исковое заявление рассматривается судом общей юрисдикции по

правилам искового производства.

Раздел имущества может быть произведен супругами самостоятельно, если они пришли к единому согласию. В случае если между супругами возник спор относительно раздела имущества, то такие вопросы решаются в судебном порядке п. 3 ст. 38 СК РФ. Особое внимание отводится детским вещам, по существующим нормам они не подлежат разделу и остаются с тем супругом, с кем будут жить дети. В ряде случаев суд имеет право отступить от принципа равенства супругов при разделе имущества и увеличить долю одного из супругов. Это может быть сделано в случае, если суд сочтет неуважительным отношение одного из супругов к семье в расходе общих средств, если к моменту раздела имущества дети стали совершеннолетними.

Причинами увеличения доли одного из супругов может быть инвалидность одного из супруга, нетрудоспособность, болезнь, интересы несовершеннолетних детей. Причинами уменьшения доли имущества могут стать получение доходов по неуважительной причине, нерациональный расход общего имущества.

При разделе общего имущества принимается во внимание не только СК РФ, но и ГК РФ. При разделе совместно нажитого имущества возможна денежная компенсация. Например, при разделе квартиры долю одного из супруга можно компенсировать денежной компенсацией.

Значительно облегчает процедуру раздела общего имущества наличие брачного контракта. Так как он предусматривает заранее распределение имущества между супругами в случае завершения брачного союза ст.40 СК РФ. В нашей стране брачный договор заключается очень редко. Наиболее популярен он в странах Западной Европы, США, Канады. В брачном договоре РФ предусмотрены только лишь имущественные вопросы, а в других странах предусмотрены и неимущественные вопросы. На основании статистики в России лишь 4% пар вступающих в брак заключают брачный контракт, а в странах Европы и США 70%. Разница ощутимая. Это объясняется разным подходом к правовому регулированию брачного контракта и

целесообразности его заключения, разным мировоззрением.

Многие считают, что брачный контракт с одной стороны создает барьер в общении, комплекс недоверия, а с другой стороны при современных условиях многие семьи среднего достатка, чтобы можно было делить имущество. Большинство молодых семей живут на съемных квартирах, имеют минимальные доходы, поэтому при расторжении брака не так уж много совместно нажитого имущества.

Следует отметить, что после прекращения брака супруги теряют право пользоваться совместно нажитым имуществом, так как проводится раздел имущества. Общего имущества уже не существует. Теряются и неимущественные права, но у супругов остается право поддерживать друг друга как морально, так и материально. Оказывать помощь в различных жизненных ситуациях (болезнь, потеря трудоспособности и так далее).

Особое внимание следует уделить назначению алиментов. Алименты – материальные средства на содержание, которые обязаны предоставлять по закону одни лица другим в силу существующих между ними брачных и иных семейных отношений (например, родители детям, дети родителям, один супруг другому, одни члены семьи другим нуждающимся нетрудоспособным членам семьи). При расторжении брака назначение алиментов производится на основании ст.24 СК РФ. Если официально брак не расторгнут, но супруги не проживают вместе, то согласно ст.80 СК РФ они могут платить алименты несовершеннолетним детям. В судебном порядке на основании ст.81 СК РФ устанавливается размер алиментов на детей. Алименты выплачиваются ежемесячно, их размеры зависят от дохода супруга и от количества детей. Выплата алиментов на содержание несовершеннолетних детей это еще один пример правовых последствий бракоразводного процесса.

В заключении можно сделать вывод, что после бракоразводного процесса обязательно наступают правовые последствия. Раздел общего имущества между супругами, решение неимущественных вопросов,

взаимоотношение с детьми, учет их интересов, материальное содержание, вопрос проживания детей. Сохранения благоприятных условий для развития и воспитания детей, их общение со всеми родственниками, как со стороны матери, так и со стороны отца. При этом стараться решать эти сложные вопросы мирным путем и в соответствии с законами РФ при этом максимально учитывать интересы детей.

### **Литература**

1. В.В. Залесский. Семейное право Российской Федерации и иностранных государств: основные институты. М.. 2004. С.58-101.
2. Нижник Н,С. Правовое регулирование семейно-брачных отношений в русской истории СПб., 2006 С. 141-144.